

安阳,这座拥有3000多年历史的“文字之都”,邀请全球共赴千年汉字之约,推动文化交流与文明互鉴

当外国人也爱上中国字

阅读提示

4月20日是第16个联合国中文日,由河南省人民政府主办,联合国教科文组织、中日韩合作秘书处予以支持的2025中国(安阳)国际汉字大会在甲骨文发现地——安阳开幕。此次汉字大会首获联合国教科文组织支持,被授权使用联合国教科文组织标识。本届汉字大会以“文字·文明·科技·未来”为主题,内容涵盖甲骨文研究阐释、汉字教学普及、汉字文旅文创、汉字国际传播及文字交流互鉴,来自50多个国家和地区的近400名海内外嘉宾共赏汉字盛宴,共话汉字保护与传承,规模和影响力创历届之最。

上了甲骨文。”北京第二外国语学院西班牙籍留学生蔡晓迪表示,甲骨文是她学习汉字的“入口”,她非常想让她的朋友们也来中国看看,感受一下中华文化的魅力。以“字”为媒连接中外,中国故事借助云端传播得更远更深。

“你看,我在社交平台上分享了前几天去殷墟博物馆的视频。”蔡晓迪向记者展示了她制作的短视频,上面有来自世界各地的粉丝为其点赞,并在评论区交流着自己学习汉字、中华文化的感受。

让汉字的文明根脉可触可感

今年3月初,在成都进行对外汉语教学的雷蕾完成了一项“大工程”:“历时八年,甲骨文课程的教案编写终于完成了!”作为一名从业9年的对外汉语老师,雷蕾会向每位外国留学生普及甲骨文知识。她特意到安阳的中国文字博物馆学习,拍摄了大量甲骨文的照片,并将这些素材融入课程。

“日、月、明、女、母、安……这些甲骨文演变的展示,让学生们能感受到汉字的逻辑性和趣味性,从而降低学习难度。”雷蕾说。这些年来,越来越多的外国人想要学习中国汉字和文化,她希望用新颖且有趣的教学方式来诠释汉字,帮助他们学习汉语、了解中国。

“甲骨文是汉字之源。安阳是一座因甲骨文而闻名的城市,这么多的甲骨元素,融入城市建设发展的方方面面,在其他地方可是不多见的!”郑州大学越南籍留学生吴文战说,他非常喜欢探索文化底蕴深厚的地方。“来到安阳,你在大街小巷随便走一走,就能感受到非常浓厚的汉字文化。”

甲骨文雪糕、甲骨文盲盒、牛冻冰箱贴、殷商纹饰钥匙链等琳琅满目的文创产品,将古老文字与现代创意完美结合,让人眼前一亮;散布于城市的百余座甲骨文书屋中,孩子们学写甲骨文,制作甲骨文书签,热衷于“甲骨文密码破解”游戏……几千年的古老文字,仿佛顷刻之间变成了可触、可感的生活美学,润物无声。

联合国教科文组织东亚地区办事处主任兼代表夏泽翰表示,汉字在人类智慧文化表达的历史上谱写了辉煌篇章,承载着深厚的文化认同,发挥着连接古今、贯通未来的独特桥梁作用,“希望通过交流与讨论,在深入理解并共同努力的基础上推动汉字文字遗产持续滋养人类,增进相互理解,促进可持续发展,为推进世界文明交流互鉴贡献更大力量。”

当古老汉字牵手AI

在本届汉字大会开幕式上,两台AI机器人“武丁”“妇好”带着3000多年前的问候惊

艳亮相,款款而来。

“它们被赋予了跨越3000年的灵魂。”AI机器人“武丁”“妇好”研发负责人王敬坤介绍,为让这两位“历史人物”进行一场跨越时空的对话,科研团队为其构建了智能语音系统和甲骨文知识图谱。目前,他们正与高校合作打造与甲骨文相关的AI大模型。未来“武丁”“妇好”将会化身讲解员,向游客讲述三千多年前的历史故事。

当殷墟深深地脉里的甲骨与人工智能相遇,当青铜器上埋藏千年的古老气息与现代碰撞,汉字文明又开启了一个全新篇章。在中国文字博物馆,借助“虚拟场景+屏幕融合”技术,游客仿佛穿越殷商时代,直观感受甲骨文的造字智慧;社交平台上,动态字库、虚拟展品及剧情短视频重塑甲骨文表达,推动古老文字融入现代语境,大众传播热度不断攀升……

“甲骨文用AI表现出来之后,竟然有这么丰富的形式,既直观又生动,感觉汉字文化被次元了!”在中国文字博物馆和殷墟博物馆流连了两天之后,观众吴文战对甲骨文的表现形式产生了愈发浓厚的兴趣。

“我们希望通过‘AI+甲骨文’激发跨学科协作,加速甲骨文从学术‘深围’走向数字时代的大众化、智能化,也希望甲骨文反向助力AI大模型的发展。”安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室主任刘永革说。

该实验室副主任高峰介绍,在AI技术加持下,该实验室不仅实现了“微痕分析”和“甲骨三维建模”的技术突破,还提出打造“甲骨文全信息数据模型”,实现了甲骨实物在数字空间的高保真还原和保护。

“以前我们用纸墨拓印甲骨,现在我们借助数字技术进行扫描,再辅以AI技术释读甲骨信息,工作效率大大提高。”高峰认为,未来AI算法在字形分析、缀合效率、文化创意等领域潜力仍然巨大。



唱响劳动美 致敬戍海人

5月7日至8日,中华全国总工会文工团一行走进海南省三沙市永兴岛、永乐群岛晋卿岛开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗戍海疆”慰问演出,为驻岛劳模、先进工作者和一线干部职工送去了精彩纷呈的文化盛宴。整场演出生动展现职工群众积极进取的精神风貌,唱响劳动光荣、工人伟大的时代旋律。现场观众纷纷表示,演出不仅让他们感受到独特的艺术魅力,更坚定了“耕耘祖国,守好南大门”的信念,他们将继以昂扬斗志扎根海岛、建设海疆。

本报记者 赖书闻 摄

视线

五一档见证电影市场多元发展

本报讯(记者赵欢)今年“五一”假期,电影市场精彩纷呈。网络平台数据显示,截至5月5日晚,2025年五一档(5月1日~5月5日)5天档期,以超7.4亿元总票房收官。最终,《水饺皇后》档期票房超1.9亿元,夺得五一档票房冠军,《猎金游戏》和《飓风》档期票房超2亿和3亿。

记者了解到,今年五一档共有十多部影片上映,集结中外影片,题材丰富多样,涵盖人物传记、喜剧、动作、悬疑、动画等各种类型。灯塔专业版数据分析师陈晋表示,五一档数量和类型都比较丰富,良好的区分度有利于降低同质化竞争,促进档期市场健康发展,满足观众的多样化需求。

“电影呈现了一位女性角色的创业传奇故事,也将充满人情味的江湖展现在大众面前,我被影片中独立坚韧的主角形象深深打动。”劳动节期间,来自天津的大学生盛家琳与父母共同观看了这部与劳动相关的电影《水饺皇后》,影片中凭借双手勤劳致富的臧姑娘给她留下了深刻印象。据了解,《水饺皇后》根据真实故事改编,刻画了一位女性从逆境到逆袭的励志人生,也呈现了普通人之间温暖互助的精神力量,感染了许多观众。

除了《水饺皇后》,五一档还有多部影片扎根现实生活,在观众中收获了良好口碑。作为经济犯罪题材电影,《猎金游戏》呈现真实的金融圈内幕,通过展现普通人在金融圈的职场历练,让观众体验了一场人性与财富的博弈;电影《人生开门红》聚焦当下火爆的直播行业,将直播间内的趣闻、流量背后的真假操作搬上大银幕,通过密集的笑料和场景,构建出一个揭露网红直播乱象的讽刺喜剧故事。

记者注意到,五一档影片中,悬疑犯罪题材电影《大风杀》以网络评分7.2分,成为同档上映新片中评分最高的作品。影片重现了20世纪90年代民警风采,通过风格化的表现手法,把观众带回30多年前的惊心动魄之中。北京朝阳观众胡先生观影后对记者表示,《大风杀》悬疑感与故事性兼备,值得细细品味。“口碑好但票房不佳,希望随着口碑发酵,会有更多观众走进影院观看这部电影。”

除了上述新片,经典动画“老片”在五一档期间依旧魅力不减。宫崎骏动画电影《幽灵公主》曾于1997年在日本上映,时隔28年后,此次以4K修复版首次在中国内地院线上映,传递关于人类文明、大自然和环境保护的思考。同时,继续延长上映的《哪吒之魔童闹海》依然表现坚挺,收获超6000万元的档期票房,进入五一档票房前4名。

对于今年五一档的整体表现,有业内人士表示,虽然片单类型较为丰富,但成绩未能如预期般亮眼,缺乏具有号召力的“爆款”优质大片。猫眼娱乐分析师赖力认为,一方面,观众对于电影内容的评价标准和期待值日益提升;另一方面,影院观影仍在受到同娱乐消费方式的冲击。“市场需要更多更新鲜、更年轻、更具话题性和创造力的优质内容来提升市场热度,吸引观众走进影院。”赖力说。

江苏扬州:“评话思政”演绎工运先驱曾玉良

本报讯(记者黄洪涛 通讯员胡俊 高云)“松柏常青护英灵,二七烈士传精神,工会英雄曾玉良,一身正气满乾坤!”近日,江苏省扬州市工人文化宫举行扬州评话《曾玉良》专场演出,用“扬州评话”这一艺术形式讲述百年工运故事。全市劳模工匠与产业工人代表应邀参演,现场不时爆发出雷鸣般的掌声,致敬这位为工人谋幸福、挺身挡子弹牺牲的工运先驱,以此纪念并缅怀中国百年来波澜壮阔的工人运动。

正值全国总工会成立100周年之际,扬州市总工会邀请扬州地方曲艺专家学者,对“扬州评话”作品《曾玉良》深度创作加工,还原曾玉良等一代工运先驱领导京汉铁路大罢工的伟大壮举,再现了中国工人运动第一次高潮中规模最大、最有影响的“历史片段”。中国曲艺“牡丹奖”获得者、著名扬州评话表演艺术家姜庆玲担任艺术指导并参演演出,曾获得“牡丹奖”“芦花奖”等曲艺奖项的健康等地曲艺明星登台,用惟妙惟肖的扬州方言、一波三折的故事情节,让红色经典更加贴近群众,深入人心。

曾玉良烈士是扬州市邗江区槐泗镇人,是著名的“二七大罢工”工人运动先驱。20世纪20年代初,中国共产党领导京汉铁路工人发起了震惊中外的“二七大罢工”。作为京汉铁路总工会委员、工人纠察团副团长的曾玉良,在罢工中壮烈牺牲,年仅37岁。他用生命诠释了中国工人阶级的觉醒与担当,成为扬州工运中“敢为人先、舍生取义”的精神符号。

扬州市总工会相关负责人介绍,下一步,市总将在各(县、市)区开展巡回演出,全年计划开展不少于10场,希望通过巡演,进一步筑牢广大职工共同奋斗的思想根基,凝聚广大职工智慧和力量,为推进中国式现代化扬州新实践贡献工会力量。

今年以来,扬州市总工会创新打造“扬州工人大思政课”,持续打造升级版的工会文艺轻骑兵、义工教授、劳模工匠等团队,以“曲艺+思政”“歌咏+思政”“文旅+思政”等模式,走进县(市、区)及园区、企业巡回演出,将“听党话、跟党走”的红色基因融入新时代职工血脉,凝聚广大职工的智慧和力量,为推进中国式现代化扬州新实践贡献工会力量。

中医药非遗展 讲述“生生之道”



日前,“生生之道——中医药非遗主题展”在北京中国非物质文化遗产馆开幕。展览展示了近50项传统医药类非物质文化遗产代表性项目,以此演绎中医药的根与魂、道与法、术与技,展开中医药融入生活、焕发生机活力的生动画卷。

该展览以非物质文化遗产代表性项目为主要载体,以中医药来自人们生产生活实践,历经创新发展,又融入现代生活并焕发活力的脉络为主线,通过营造坐堂行医、古人养生生活、中药炮制、中医伤骨古街区、百草园等多个空间场景,辅以多媒体交互体验、非遗技艺展示等方式,让观众体会到中医药文化的博大精深和中医药非遗项目的蓬勃生命力。

本报记者 王伟伟 摄

艺评

音乐节不能让音乐内核跑了调

罗筱晓

每年“五一”期间,音乐节都会遍地开花,今年也不例外。据不完全统计,在这5天假期里,全国各地举办的音乐节有近30场。翻翻演出名单,除了各路“老面孔”音乐人和乐队,还有多位以演戏为主业的艺人登台开唱。跨界,也成了今年音乐节上引人注意的新现象。

在很长的时间里,提起音乐节,很多人会自动把它等同于乐迷的狂欢节。演出者名气或许有大小,演唱风格可能迥异,但他们都有一个共同的身份,“做音乐的”。这个标签,像是一条无形但又严格的界线,区分着谁能登上音乐节的舞台,谁又“不适合”在那里出现。

随着音乐节业态的发展,举办的频率

越来越高,场次越来越多,同质化问题不可避免地出现了:地点不同,名称不同,但演出阵容中能当亮点吸引观众买票的,来来回回就那十多二十个名字。今年“五一”期间,就有好几个音乐人和乐队化身“特种兵”,5天参加了5个城市的5场音乐节。长此以往,行业内竞争越来越激烈,观众的“音乐节疲劳症”则越来越严重。

在此背景下,创新和改良是摆在每个音乐节品牌面前的课题。邀请演员或其他文艺界人士跨界参加音乐节,也就成了一种选择。

对主办方来说,跨界而来的艺人是舞台上的新面孔,能与其他音乐节差异化竞争。此外,跨界艺人往往自带流量,这既能吸引部分非乐迷的新观众买票入场,也能推动音乐节在更大范围内“出圈”。

反观艺人这边,一来可以借助音乐节的平台尝试开拓新的发展领域,寻找新的发展

机遇;二来能帮助跨界艺人突破单一演员身份的局限,提升曝光率和商业价值。

就各地“五一”期间音乐节火热的现场来看,邀请人气艺人跨界助阵的尝试显然是起效了。不过,音乐节上也出现了观众为抢前排位置通宵“夜排”、粉丝因演出时长问题掀起骂战等事件。其中一个重要原因,是随着人气艺人而来的粉丝群体把把的那套做法带入了音乐节,这必然会破坏享受传统音乐节轻松氛围的观众体验,引起他们的反感。此外,由于音乐节是全开麦的现场条件,向来被认为是对唱功的考验。跨界艺人要是唱砸了,很可能产生适得其反的舆论效应。

开唱有风险。不过,在最近的音乐节上,部分跨界艺人因为曾接受过音乐方面的训练或有舞台唱跳经验,演出效果也还不错。由此来看,人气艺人跨界参加音乐节的路径并非行

不通,前提是他们要有足够压得住舞台的能力与实力。放大到整个业态而言,“引流”并非不可以,但要音乐节主办方在商业利益和艺术价值之间找到平衡点,在短期票房数据与长期业态环境之间找到平衡点。

1999年,在北京日坛公园举办了一次夏季音乐节,这被认为是中国的首场音乐节。在此后26年里,演出者换了好几茬,演出地点遍布全国,但“纯粹的音乐体验”始终是音乐节区别于其他文化活动最显著的标志。

可以预见,除了跨界艺人参演,未来音乐节一定会出现更多多元文化共存的模式。但无论形式怎么变,音乐节想保持长久的生命力,其“以音乐为本”的内核都不能改变,而这样的内核,需要主办方、观众、参演艺人以及其他与音乐节相关的各方共同努力来守护。